



Závod v krasojždě roku 1910



Momentka ze startu

První lyžaři na Pancíři

Text: Petr David foto: archiv S&D, publikace 110 let našeho lyžování

O zimních víkendech, a zvláště pak o tom silvestrovském, zažívá Šumava nápor turistů na lyžích. Šumavská lyžařská magistrála i okolí největších horských středisek bývají plné, leckdy až přeplněné. V takových chvílích pak člověka napadne otázka, jak to tu bez tolika lyžařů vypadalo dříve a kdo zde vlastně s lyžováním začal.

Průkopníci byli hajný a učitel

Při příjezdu od Nýrska zdoláváme Špičácké sedlo a hned vlevo vidíme známou „Vajzovnu“, tedy Weissovu louku, kde je dnes příjemný rodinný lyžařský areál. Právě tato mírně se svažující louka se stala dějištěm soutěží, které patří do hlavní kapitoly nejen české historie lyžování. A kdy se vlastně na české straně Šumavy první „ski“ objevily? Historikové se shodují, že již v roce 1890 si hajný Paleczek z Hutského Dvora nedaleko Smrčiny vyrobil vlastní lyže a o dva roky později pak společně s učitelem Hruzou zdolal 1330 m vysoký vrchol Smrčiny. Právě Paleczek byl tedy nejspíš prvním lyžařem na české straně Šumavy.



Na Seveřanských hrách roku 1913 vyhrál i Bohumil Hanč, březnové závody v Krkonoších se mu však staly osudnými

První lyžařské centrum

Prvním šumavským opravdu významným lyžařským centrem se však stala oblast Špičáku. A paradoxně se o to zasloužili nadšenci z Prahy. Členové ČSK Praha se totiž vydávali na výlety nejen do Krkonoš, ale od 90. let 19. století i na Šumavu. Šumava pak byla dlouho doménou Pražáků, resp. ČSK Praha, který tu v prosinci 1902 uspořádal dokonce lyžařský přebor. Závodům v běhu (včetně běhu s překážkami) a skoku však pochopitelně přihlížela i spousta dalších, například Plzeňáků, mezi nimiž byli i jistí pánové Juránek a Kabát. Tyto dva pak prý zimní sportování okouzlo natolik, že



I takto mohla být rodina na přelomu 19. a 20. století vybavena

Seveřanské hry

Plzeňáci přednášejí, učí druhé lyžovat a brzy začínají organizovat i závody. Dne 28. února 1909 pořádají na Weissově louce první tzv. Seveřanské hry, národní závody v klasických lyžařských disciplínách za účasti několika desítek „skijáků“. A proč tyto závody pojmenovali jako Seveřanské hry? Pořadatele pravděpodobně inspirovaly tradiční lyžařské závody, které se konaly od roku 1893 ve štyrském Mürzzuschlagu. Tamní Nordische Spiele totiž lákaly pozornost celé tehdejší monarchie a psal o nich nejen vídeňský tisk. V roce 1904 se zde dokonce sešlo na 10 000 diváků. Z českých lyžařů tu tehdy sklízeli úspěchy v krasojždě manželé Vávrovi; a ti pak nechyběli ani o pět let později na „Vajzovně“.

Ve sjezdu se tu poprvé závodilo již roku 1911!

Lyžařská klání pod Špičáckým sedlem ovšem rychle ztratila provinční punc. Již druhý ročník her měl totiž na startu lyžaře z dvaceti českých klubů a přijeli i závodníci



Dámská lyžařská móda kolem roku 1900

Inzerce

NOVINKA

ČESKO VŠEMI SMYSLY
aneb Průvodce po Čechách, Moravě a Slezsku

www.soukup-david.cz